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METODOLÓGIA :

Tento dokument má za cieľ opísať stav praktík, práv a projektov, ktoré boli uvedené a použité pri vzdelávaní rómskej populácie na Slovensku.  Je súčasťou väčšieho projektu s rovnakou tématikou  v Bulharsku, Rumunsku, Srbsku a Macedónii, spolufinancovaného Ministerstvom zahraničných vecí Francúzskej republiky a Nadáciou Francúzska.  

Tento program, nazvaný Kolektívny program pre Rómov, je zameraný na vzdelávanie a výchovu v širokom slova zmysle. Problematika vzdelávania a výchovy Rómov sa totiž nedá limitovať len na otázku ich školskej dochádzky. Tento program sa preto bude zaoberať rôznymi vzdelávacími formami : formálnym vzdelávaním, neformálnym vzdelávaním a profesionálnym vzdelávaním. 
Pod pojmom formálneho vzdelávania rozumieme chronologický, hierarchicky usporiadaný vzdelávací systém ktorý siaha od základnej školy po univerzitu.

Neformálne vzdelávanie môžeme definovať ako inú výchovnú aktivitu mimo oficialného systému, korá je pre určené publikum, orientované k určitým výchovným objektívom. 

Čo sa týka profesionálneho vzdelávania, toto umožňuje pracujúcim adaptovať sa zmenám techniky a pracovným podmienkam. Prístupom na rôzne úrovne kultúry a profesionálnej kvalifikácie sa tak favorizuje ich sociálne povýšenie. 

Prvá verzia «  Diagnózy  » vzdelávania Rómov na Slovensku bola predstavená miestnym účastníkom asociácií a inštitúcií a to počas misie štúdií, ktorá sa konala na Slovensku od 5. do 9. septembra 2005. Táto misia mala za cieľ zhromaždiť okolo témy programu reprezentantov slovenskej a francúzskej občianskej spoločnosti (mimovládne organizácie, profesorov, výchovných pracovníkov…) ako aj inštitučných účastníkov (Ministerstvo školstva, Francúzsku ambasádu, Európsku úniu…). Misia a výmena skúseností, ktoré sa na nej uskutočnili, umožnili prehľbiť a urobiť výdatným program «Diagnózy  », ktorý zahŕňa komentáre a poznámky stretnutých účastníkov a slúži ako «Správy  »misie. Týmto si prajeme poďakovať všetkým účastníkom, ktorí akceptovali naše stretnutie počas misie štúdií. 
Základným cieľom tohto dokumentu je vytýčiť panorámu iniciatív, ktoré boli uvedené a použité na Slovensku v rámci vzdelávania a výchovy Rómov. Bol preto realizovaný s dôrazom na súčasný európsky kontext (vstúpenie Slovenska do Európskej únie, problematika vzdelávania Rómov určená ako prioritná pre EU), ako aj na iniciatívy vedené vládnymi organizáciami, národnými inštitúciami a mimovládnymi organizaciami. 
K dosiahnutiu týchto cieľov ponúkame metódu, ktorá zo súčasných dokumentov získaných z oficiálnych zdrojov  cez kvalitatívny prístup, zahŕňa komplexnú realitu v globálnej ale nie úplnej optike. Študovaná doména je taká obsiahla, že ju nie je možné  úplne uzavrieť.
Naša metóda obsahuje tri horizontálne časti reflexie : 

· Prvá skúma všeobecnú situáciu slovenského vzdelávacieho systému a zdôrazňuje špecifickosť rómskych detí navštevujúcich školu;

· Druhá má za cieľ pripomenúť  následky aktuálneho kontextu pripojenia sa do Európskej únie v doméne vzdelávania rómskych populácií; 

· Tretia má za cieľ jasne ukázať praktiky vládnych organizácií a súkromných nadácií.

V záveroch sa zdôraznia niektoré dôležité fakty, ktoré vyšli najavo počas celkového štúdia. Fakty, ktoré by mohli zaujímať politikov zodpovedných za vzdelávanie mohli by byť súčasťou práce so zreteľom na ďalšie akcie.

ÚVOD :

Na Slovensku žije päť a pol milióna obyvateľov. Rómovia sú jeho  druhou najdôležitejšou etnickou menšinou. Podľa sčítania ľudu v roku 2001 sa za Rómov prihlásilo 89 920 obyvateľov ( 1,67, % populácie). Ich počet je však v skutočnosti odhadovaný na 360 000 až 420 000 osôb. Tento rozdiel ukazuje, že ešte stále prebýva kríza národnej a etnickej rómskej príslušnosti. Veľa Rómov si, zo strachu z diskriminácie alebo z citového nedostatku etnickej príslušnosti, nepraje vyznamenať sa ich príslušnosťou k tejto komunite.
 Slovenskí Rómovia žijú dnes už dlho sedavým spôsobom a to hlavne na východnom a strednom Slovensku. Niektorí žijú v getách na mestkých sídliskách, ale väčšinou žijú v osadách vzdialených 1-2 kilometre od slovenských dedín. Tieto osady sú dedičstvom rôznych opatrení, ktoré boli na Sloevnsku prijaté počas histórie a slúžili k usadeniu Rómov. Na východe Slovenska sa Rómovia uvádzajú od roku 1322. V druhej polovici osemnásteho storočia je ich doterajšie nenásilne zaradenie brutálne zastavené rakúskou panovníčkou Máriou-Teréziou, a potom jej synom Jozefom II. Zaviedli politiku asimilácie založenú na násilnom usadení, povinnej školskej dochádzke detí mimo rodinného prostredia, zákaze všetkých distriktívnych kultúrnych čŕt ako jazyk, oblečenie, hudba a vykonávanie kočovných povolaní. Veľa Rómov je presťahovaných do Transylvánie a na východ Slovenska ako  ‹‹ noví Maďari ›› alebo  ‹‹ noví roľníci ››.  Žiadna zem im však nie je pridelená a takto sa táto populácia ocitne podriadená vidieckym komunitám, ktoré boli založené skôr.  V roku 1958 komunistická vláda v Československu tiež prijala brutálne opatrenia k ich usadeniu.  Rómovia, ktorí pretrvávajú v kočovnom spôosobe života podliehajú uväzneniu od 6 mesiacov do 3 rokov a ich asimilácia prechádza cez programované roztrúsenie ich komunít, školské vzdelanie, vojenskú službu a prácu rezervovanú v znárodnených podnikoch. Väčšina povolaní ku ktorým sa dostanú je však málo kvalifikovaných alebo bez kvalifikácie a to ich drží na najnižšom stupni sociálneho rebríčka... Po vlne migrácií do miest v osemdesiatych rokoch, môžeme v súčastnosti pozorovať návrat Rómov do pôvodných osád.  Je to hlavne kvôli zvýšeným životným nákladom, zvýšeniu cien bytov a zníženiu až zaniknutiu pracovných ponúk nekvalifikovaného typu, a to hlavne v priemyselnej oblasti v mestách. Aktuálni obyvatelia dedín stratili už od viacerých generácií základné princípy ich nomádskej kultúry. Zbavením tradičných kultúrnych znakov  táto nútená akulturácia pridala k ich hmotnej kritickej situácii.
Izolácia a vzdialenie sa od slovenských dedín, sociálna nezávislosť rómskych rodín a potreba komunikovať v kruhu komunity prispeli k zachovaniu a vývoju rómskeho jazyka, ktorý slúžil ako prostriedok kominikácie vo všetkých životných situáciách. Rómske deti boli naviac málo formované v nerómskych školách. Tradičné remeslá sa učili priamo v komunite samej. Slovenskí Rómovia takto dokázali zachovať ich starý rómsky dialekt ako aj bohatú ústnu tradíciu.  Na Slovensku bol rómsky jazyk prvý krát kodifikovaný v roku 1971. Vtedy jazykovedná komisia Európskej únie prijala povinné normy písomnej formy rómskeho dialektu hovoreného na Slovensku. Inšpirovala sa pravopisnými pravidlami a princípmi slovenčiny. Zmena režimu, ktorý spôsoboval nátlaky na lingvistickú asimiláciu, vyvinula oficiálne pozície. Slovenská vláda spolu s vládnymi aj mimovládnymi organizáciami sa dnes snažia o kultúrny a lingvistický rozvoj všetkých národnostných menšín. V roku 1991 vláda Slovenskej republiky uznala Rómom titul národnostnej menšiny. 
Jedným z najväčších problémov rómskej národnostnej menšiny je jeho sociálne vylúčenie, ktoré sa zhoršuje od roku 1989. Rómska populácia bola oveľa menej ako iné populácie  pripravená na politický, ekonomický a sociálny prevrat, ktorý nastal na Slovensku od tohto roku. Tradičná vlna emigrácie do Českej republiky nefunguje už od začiatku 90-tych rokov a to hlavne kvôli novému zákonu o českej národnosti z roku 1992. Rómske komunity zo Slovenska boli potlačené.  Od roku 1995 najdynamickejšie rodiny vyhľadávajú nové migračné perspektívy smerom na východ ( a to do Fínska, do Belgicka a do Veľkej Británie ).  Od roku 1998 sú tieto prenasledované a masívne vrátené do pôvodnej krajiny.  Cigánske štvrte sa rýchlo menia na barakové kolónie a vznikajú nové smetiská. V roku 2003 je registrovaných viac ako 600 cigánskych osád ( čiže dvakrát viac ako v momente vyhlásenia nezávislosti krajiny, 12 rokov skôr), v ktorých žije približne 130 000 osôb, z ktorých je polovica v okrese Prešova. Tieto barakové kolónie sa charakterizujú veľkou nezamestnanosťou, často až 100%, nízkym stupňom vzdelania, vysokou pôrodnosťou, minimálnymi hygienickými návykmi a veľmi veľkým rozdielom životnej úrovne s ostatnou spoločnosťou. Veľké množstvo Rómov je preto závislé od sociálnej pomoci. Väčšina slovenskej rómskej populácie žije v zlých materiálnych podmienkach : veľa obydlí a osád nie je napojených na elektrinu a pitnú vodu, cesty sú nepojazdné a prístup do zdravotníckych služieb a služieb hygieny ťažký.
Úroveň vzdelávania Rómov je na Slovensku tiež veľmi nízka. Len veľmi málo rómskych detí chodí do materskej školy. Na základnej škole rómski žiaci dosahujú oveľa nižšie výsledky ako deti ostatnej populácie ( len jeden zo štyroch Rómov úspešne ukončí základnú školu) a veľmi málo z nich sa dostane na stredné školy. Počet rómskych študentov na univerzite je smiešne malý. Toto školské zaostávanie je sčasti spôsobené tým, že na začiatku školskej dochádzky majú rómske deti veľmi limitované znalosti slovenského jazyka. Veľa ich je preto umiestnených do špeciálnych škôl pre postihnuté deti, čo im neumožňuje viesť normálnu školskú dochádzku a reálne sa začleniť do slovenskej spoločnosti. Ak sa v psychologických testoch objavilo oneskorenie týchto detí, nešlo o mentálne postihnutie ale skôr o následky prostredia, v ktorom tieto deti vyrastajú a to zaostanie ako vo výchove aj v materiálnych a zdravotných podmienkach. 
Slovensko, poháňané požiadavkami Európskej únie k zlepšeniu situácie Rómov pred jeho vstupom do únie, vypracovalo celú stratégiu vývoja tejto menšiny. Ako aj v plánoch predchádzajúceho režimu, sa táto sústreďuje na bývanie, zamestnanie, zdravotníctvo, zlepšenie medzietnických vzťahov. K tomu boli poskytnuté dôležité financie. Zatiaľ je však úspech tejto politiky mierny. 
1) Základné politické kapitále týkajúce sa vzdelávania a výchovy na Slovensku
V tejto prvej časti sa pokúsime logickým spôsobom podať správu o aktuálnej situácii slovenského školského systému : predstavenie legislatívneho kádra vzdelávania a inštitučná štrukturácia slovenského školstva nám umožnia celkový pohľad, aby sme potom mohli lepšie situovať vzdelávací kontext Rómov. 
1.1) 
V právnickom a inštitučnom prostredí 
Slovenský školský systém je reglementovaný hlavne týmito zákonmi a normami : 
· Ústava Slovenskej republiky, schválená  16. decembra 1992 ;

· Zákon o sieti základných a stredných škôl (tzv. Zákon o školách alebo zákon č. 29/1984 modifikovaný ďalšími opatreniami) ;

· Jazykovedné zákony ( Zákon o oficiálnom jazyku z roku 1995 a zákon o použití jazykov národnostných menšín z roku 1999) ;

· Zákon o rovnosti zaobchádzania a ochrane proti diskriminácii, schválený 20. mája 2004, ktorý oprávňuje pozitívnu diskrimináciu voči etnickým a rasovym skupinám v nevýhode;

· Vládne normy;

· Rozhodnutia Ministerstva školstva.

Slovenská republika tiež ratifikovala niekoľko medzinárodných zmlúv, ktoré sa týkali legislatív a politík v oblasti školstva. Medzinárodné zmluvy týkajúce sa ochrany ľudských práv sú prioritné pred slovenskými právnickýmii aktami (Čl. 7a Ústavy).

· Medzinárodná zmluva o eliminácii všetkých foriem rasovej diskriminácie;

· Európska charta jazykov menšín a regiónov (podpísaná v roku  2001) ;

· Deklarácia Spojených štátov o právach osôb patriacich do národnostných, etnických, náboženských alebo lingvistických menšín;

· Zmluva Európskej rady o ochrane národnostných menšín (v platnosti v roku 1998) ;

· Zmluva o právach dieťaťa.
Zákon o použití jazykov národnostných menšín sa neaplikuje v oblasti školstva, kde je použitie jazykov reglementované zvláštnymi zákonmi. Ústavné zákony týkajúce sa vzdelávania národnostných menšín sú jasne uznané. Článok  34 Ústavy uvádza, že  « občania patriaci do národnostnej menšiny alebo do etnickej skupiny majú, pod podmienkou určenou zákonom, okrem práva nadobudnúť oficiálny jazyk rovnako právo [...] získať vzdelanie v ich vlastnom jazyku».

Podľa opatrení uvedených v Ústave, článok 3 Zákona o sieti základných a stredných škôl uvádza, že « výuka a vzdelávanie sú poskytnuté v oficiálnom jazyku. Občania nemeckej, českej, maďarskej, poľskej a ukrajinskej národnosti sa tešia z práva vzdelania v ich vlastnom jazyku v medziach, ktoré korenšpondujú záujmom ich národného vývoja». 

Osoby patriace do národnostných menšín majú teda legálne právo študovať a vzdelávať sa v ich rodnom jazyku vo všetkých úrovniach a  formách vzdelávania vtedy, keď ich počet reprezentuje viac ako 20% populácie. 
Podpísaním Európskej charty jazykov menšín a regiónov sa slovenská vláda jasne angažovala podporovať a ochraňovať jazyky menšín odstránením všetkej diskriminácie, a to vo verejnom živote, v školstve, v justícii, v médiách a v štátnej administrácii. Slovenská republika takto určila tri skupiny minoritných jazykov. S každým jazykom sa bude zaobchádzať zvláštne, podľa jeho sitácie ( dvojjazyčné triedy, jazykové a kultúrne kurzy atď).
Tri skupiny, ktorým Slovenská republika umožňuje ochranu tretej časti Charty sú nasledujúce : 
1) Bulhari, Chorváti, Češi, Nemci, Poliaci a Cigáni;

2) Rusíni a Ukrajinci ;

3) Maďari (ich jazyku sa dostáva najviac ochrany).

Tieto právne opatrenia dávajú národnostným menšinám právo dotovať sa školami alebo triedami, v ktorých je vyučovacím jazykom minoritný jazyk, a to od materskej školy až po strednú školu. Tieto školy sú súčasťou školského systému Slovenskej republiky a sú financované zo štátneho fondu.  Zákon povoľuje okrem štátnych škôl tvorenie súkromných a cirkevných škôl, ktoré sú tiež financované štátom. V skutočnosti nie všetky menšiny však vždy využívajú právo vzdelávania sa v ich kazyku, pretože počet detí určitých menšín je jednoducho príliš malý k otvoreniu základných a stredných škôl alebo aj tried v ich jazyku. Zákon o školstve ešte uvádza, že o práve školskej dochádzky dieťaťa do školy so slovenským jazykom alebo s jazykom národnostnej menšiny, rozhoduje rodič alebo zákonny zástupca. 
1.2) 
Štrukturácia slovenského školstva
Školský systém na Slovensku je rozdelený na viacero stupňov. Je zabezpečený verejnými, súkromnými a cirkevnými školami : Predškolský, Základný, Stredný a Vysoký stupeň.
Z týchto stupňov je povinná len školská dochádzka do základných a jednej časti stredných škôl. Povinná školská dochádzka trvá 10 rokov ( z toho 9 na základnej škole), od dovŕšených šiestich rokov do približne 15 rokov.  Čo sa týka ostatných stupňov, rozhodujú o tom rodičia ( materské školy) alebo sa žiak sám rozhodne pokračovať v štúdiu alebo nie (stredné školy, univerzity).
Predškolské školstvo sa uskutočňuje do troch rokov v detských jasliach (riadených Minsterstvom zdravotníctva), potom od troch do šiestich rokov v materských školách (detské záhrady).  Podľa oficiálnych údajov, viac ako 90% detí chodí do materskej školy. Predškolské zariadenia sa o deti starajú počas celého dňa.
Všeobecne môže byť jedno predškolské zariadenie otvorené keď sa doň hlási minimálne 10 detí. Podľa dekrétu o predškolských zariadeniach, náklady za predškolské zariadenia sú rodičom preplatené. Platí sa za deti vo veku 5-6 rokov, ale nie za deti z chudobných rodín ( ak je rodinný príjem nižší ako minimum určené zákonom). Rodičia musia deťom zaplatiť tiež  za jedlo. 
Od januára roku 2005 štát preniesol oprávnenosti týkajúce sa materkých škôl ako aj ich financovanie na mestské úrady. Keďže týmto chýbajú finančné prostriedky, vznikli pochybnosti o dobrom chode predškolských zariadení 
Základné školy  sú rozdelené na dva stupne :

· Prvý stupeň : od prvého po štvrtý ročník (základné triedy). Všetky predmety su zvyčajne vyučované jedným učiteľom.
· Druhý stupeň : od piateho po deviaty ročník. Výučba je rozdelená podľa vyučovacích predmetov. 

Základná škola ponúka žiakom od 6 do 15 rokov vyučovanie základných predmetov ako aj telesnú a cirkevnú výchovu.

Po ukončení štvrtého ročníka základnej školy môžu deti s dobrými výsledkami pokračovať v štúdiu na 8-ročnom gymnáziu . To znamená až do ukončenia stredného štúdia potvrdeného maturitnou skúškou.
Podľa posledných zmien v doméne kompetencií štátnej administrácie sú za základné verejné školy zodpovedné mestské úrady. Vedľa verejných základných škôl existujú aj cirkevné a súkromné školy. Ich kompetencie sú určené špeciálnym nariadením Ministerstva školstva.
Stredné školstvo trvá od 2 do 4 rokov, záleží to od typu školy. Školy, ktoré umožňujú žiakom dosiahnuť úplné stredné vzdelanie trvajú v princípe 4 roky. 

· Všeobecné gymnázium, najvyššieho stupňa, má za úlohu pripraviť študentov na štúdium na vysokej škole. 

· Technické lýcea dávajú tiež možnosť pokračovania štúdia na univerzite ale môžu byť špecializované : obchodné akadémie, hotelové akadémie, stredné zdravotné školy, stredné pedagogické školy, stredné umelecké školy, stredné priemyselné školy, stredné elektrotechnické školy, stredné poľnohospodárske školy, stredné školy knihovníkov, atď. Hudobné konzervatórium vyžaduje špeciálnu výučbu počas 6 rokov. 

· Učilištia, dvoj alebo trojročné, dávajú praktické kompetencie pre rôzne typy remesiel a technické zamestnania.
Tieto zariadenia sú riadené krajmi, schválené štátnou administráciou a sociálnymi partnermi. Sú aj súkromné a cirkevné stredné školy. 

Existujú tiež materské, základné a stredné  školy pre  postihnuté deti (telesne, zmyslovo a mentálne) ako aj pre deti so sociálnym alebo citovým handicapom.  V súčasnej dobe je veľkou tendenciou začlenenie postihnutých detí do škôl pre normálne deti, kým niektoré rómske deti (nepostihnuté) sú umiestnené do týchto špeciálnych škôl ( viď ďalej).
Vysoké školstvo  zahŕňa verejné zariadenia (založené podľa Zákona o vysokom školstve), štátne zariadenia (založené ministerstvom slovenskej vlády) a súkromné zariadenia (založené mimovládnymi inštitúciami alebo súkromnými zakladateľmi, so schválením Ministerstva školstva). Podľa Boloňskej dohody (LMD) dnes univerzity a vysoké školy aplikujú štúdium v 3 úrovniach :  bakalár (3 roky), magister (2 roky), doktorát (3 roky). 

V súčastnosti existuje dvadsať verejných vysokých škôl, z toho desať tradičných univerzít, tri technické univerzity, tri vysoké školy umenia a hudby, jedna ekonomická univerzita, jedna veterinárna univerzita a jedna poľnohospodárska.

Medzi štátne vysoké školy patrí aj Vojenská akadémia, Policajná akadémia a Slovenská univerzita medicíny.
Systém profesionálnych školení na Slovensku existuje tiež. Je určený pre tých, ktorý si prajú pokračovať v štúdiu počas profesionálneho života.

1.3) 
 Situácia Rómov na Slovensku z hľadiska vzdelávania a výchovy
Slovenský Ústav Informácii a prognóz školstva zhotovuje každý rok údaje o školstve spolu s údajmi o etnike. Tieto ale spočívajú v samoidentifikácii rodiny týkajúceho sa žiaka. Z pohľadu stigmácie, ktorá postihuje etnickú skupinu Rómov, veľa Rómov neudáva ich príslušnosť k etnickej skupine. Uvedené štatictické údaje preto nemôžu dať realistický pohľad na počet rómskych detí, ktoré navštevujú segregačné školy. Tieto údaje však predsa ukazujú stav škôl na Slovensku : podľa štatistických údajov zo školského roku 2001/2002, 38% rómskych detí navštevovalo špeciálne školy, alebo triedy pre mentálne postihnutých. 
 

Európske centrum rómskych práv (European Roma Rights Center - ERRC) je organizácia verejných záujmov, ktorá bojuje proti diskriminácii a narušeniu ľudských práv, ktorých obeťami sú práve Rómovia v Európe. V  jeseni roku 2002 toto centrum viedlo dôkladný terénny výskum v určitom množstve školských krajov na Slovensku so zámerom vytvoriť presnejší opis situácie rómskych detí v školstve. Tento výskum ukázal, že v akademickom roku 2002/2003 v školách pre mentálne postihnuté deti, nazvaných « špeciálne školy », bola viac ako polovica a niekedy dokonca totalita žiakov rómske deti.

V okrese Spišská Nová Ves bolo v školskom roku 2002/2003 sedem základných špeciálnych škôl pre postihnuté deti. V šiestich z nich sa podarilo ERRC získať údaje o príslušnosti k etnickej skupine žiakov.
 Z celkového počtu 985 žiakov, ktorí navštevovali sedem základných špeciálnych škôl v roku 2002/2003 v okrese Spišská Nová Ves, bolo približne 813 ( to znamená 82,5 % žiakov) Rómov. V šiestich špeciálnych školách, v ktorých sa poznali príslušnosti k etnickej skupine, Rómovia reprezentovali skoro 99% z celkového počtu žiakov ( 813 Rómov z 822 žiakov).
V okrese Prešov, v roku 2002/2003, zo 694 žiakov, ktorí navštevovali päť špeciálnych základných škôl pre mentálne postihnutých, 494 žiakov (čiže 71%) bolo Rómov.  Ak nerátame jednu z týchto škôl ( špeciálny internát), ktorej etnická príslušnosť nemohla byť overená, je to 84% z celkového počtu žiakov. 

V okrese Bardejov, 81% žiakov dvoch základných škôl pre mentálne postihnutých a tried pre mentálne postihnutých dvoch ďalších škôl  bolo Rómov. 

V Spišskej Novej Vsi, ERRC navštívilo 10 základných « normálnych » škôl. V štyroch z nich Rómovia tvorili viac ako  50% žiakov a 3 boli rómske na 100, 99 a 93%. Až na dve výnimky, sústredenie rómskych detí bolo alarmujúce v porovnaní s počtom Rómov v miestnej populácii.

 V okrese Prešov, ERRC navštívilo 10 základných normálnych škôl. V troch z nich Rómovia reprezentovali 100% z totality žiakov. V ďalšej bolo 64%. V zostávajúcich 6 školách , Rómovia tvorili medzi 18 a 41% totálneho počtu žiakov. 

V praxi obyvatelia, školskí zamestnanci a aj Rómovia sami považujú tieto školy za horšie, s menšou úrovňou v porovnaní so školami, ktoré navštevujú väčšinou nerómovia. Táto realita zhoršuje znepokojenia, že detské rómske a nerómske generácie budú na Slovensku vyrastať izolovane jedni od druhých. Toto obnovuje a zosilňuje všeobecnú netoleranciu voči Rómom. Objavujú sa však nové pokusy o zlepšenie vzdelávania Rómov a to pridaním prípravných tried, ktorými by sa zlepšila úroveň pri vstupe do školy. Segregácia zostáva byť teda rozšírená.
1.4) 
Najnovšie inovačné politiky a praktizácie
· Vládne opatrenia
V roku 1999 je vymenovaný vládny zástupca pre rómsku komunitu, ktorý navrhuje, usporiada a kontroluje aktivity spojené s toutou komunitou. Sleduje tiež realizáciu iniciatív, ktoré maju za úlohu zapezpečiť egalitu príležitostí a začlenenie rómskych občanov do spoločnosti. Z jeho činnosti sú zhotovené rozhodujúce dokumenty, ako napríklad Vládna stratégia ako vyiešiť problémy rómskej minority , schválená v roku 1999.

Hlavná téza vládnej politiky rozvíja tiež myšlienku dočasných opatrení egality, rovnosti alebo inak povedané «pozitív», ktorých cieľom je dosiahnuť egalitu príležitostí. Rozbehnuté sú aj programy umiestnenia rómskych rodín do miest, aby sa im takto poskytli lepšie životné podmienky, lepšie vzdelanie a zdravotná starostlivosť ako aj ich integrácia do zvyšku populácie, a to vďaka rôznym miestnym činiteľom a hlavne vďaka sociálnym pracovníkom špeciálne školeným na vytváranie vzťahov medzi komunitami.
Označením rómskeho jazyka a kultúry ako nepopierateľnou kultúrnou hodnotou pre slovenskú spoločnosť, vláda vyhlásila, že sa bude sama podielať na aktivitách v prospech kultúrnych a jazykových hodnôt rómskej menšiny.  Rómština sa zatiaľ študuje len na univerzite v Nitre, katedre rómskej kultúry. Rómština je takisto povinným jazykom na strednej škole rómskeho umenia a kultúry v Košiciach a študenti skladajú maturitnú skúšku v rómštine. 
 Slovenské ministerstvo školstva, ktoré pozná silnú koncentráciu rómskych detí, zabezpečuje svojim oddelením školstva pre etnické menšiny stabilitu a obnovenie systému základných škôl. Aby bolo možné vyučovať v niektorých školách rómštinu ako materinský jazyk, pripravujú sa v základných a stredných školách špeciálne adaptované programy výučby rómskeho jazyka a literatúry. Ministerstvo školstva schválilo v roku 1995 publikáciu učebnice rómskej histórie určenú pre druhý stupeň základnej školy (od piatej po ôsmu triedu). Táto nebola publikovaná vo vhodnej forme určenej pre základné školy ( bez metodologických pomôcok pre profesorov, bez obrázkov), ale veľké množstvo profesorov na Slovensku ju používa naďalej.
 V roku 2003 ministerstvo školstva prijalo návrh overovania kvality výučby rómskeho jazyka a literatúry na základných a stredných školách. Táto úloha bola zverená Národnému Pedagogickému Inštitútu, aby navrhol, overil a predložil k schváleniu obsah výučby rómskeho jazyka a literatúry. Prvky, ktoré sa budú brať do úvahy pri overení sú : školské programy, študované texty, pomôcky a učebnice, didaktické pomôcky, pedagogické metódy, školenia učiteľov atď.  Experimentovanie ( realizácia, prístupy, metódy a pomôcky) bude zodpovedať objektívom reformy školstva a podnikového školenia na Slovensku a v Európskej únii. Zúčastnia sa ho následujúce školy : 

· Súkromné 4-ročné gymnázium v Košiciach
· Dvojjazyčné 5-ročné gymnázium  (anglicko-slovenské) v Bratislave
· 8-ročné gymnázium  - Škola Gandhi vo Zvolene
· Stredná škola rómskeho umenia a kultúry v Košiciach
· Základná súkromná  škola s materskou školou v Kremnici
· Základná škola v Košiciach, Galaktická 9

Počet týchto škôl môže byť neskôr rozšírený.
V roku 2004, Ministerstvo školstva prijalo tiež dokument Dočasné opatrenia k začleneniu rómskeho jazyka do výučby, ktorý má za úlohu zabezpečiť utvorenie jazykového školenia pre Rómov. Malý počet učiteľov rómskeho jazyka a chybajúce pedagogické pomôcky sťažujú aplikáciu vládnych opatrení. Narodný Pedagogický Inštitút zaviedol program školenia. Univerzita v Nitre, v ktorej sa nachádza Katedra rómskej kultúry spolu s  univerzitou v Prešove by sa mali postarať o začiatočné školenie, zatiaľ čo Pedagogické a Metodologické Centrum v Prešove zabezpečí preškolenie učiteľov.V roku 2004 bola nakoniec definovaná Ministerstvom školstva globálna stratégia k zlepšeniu vzdelávania Rómov ,a to Conception of Roma children and young people Integrated Education including secondary and university education development, ktorá vychádza z európskych poučení a z PNUD-u, a opiera sa o výsledky programu PHARE, ktorý je na Slovensku od roku 1999.

· Vzorové školy
·  Základná škola v Jelšave.

Jelšava sa nachádza v starom baníckom kraji na juho-východe Slovenska. Škola prijíma žiakov z desiatich okolitých dedín a navštevuje ju  720 žiakov, z čoho 52% Rómov. V škole sa nachádza 31 tried, z ktorých jedna trieda bola pred tromi rokmi určená ako prípravná trieda pre deti vo veku 6 rokov, ktoré takto môžu získať rok pred vstupom do normálneho školského kurzusu.
Pedagogika učiteľského zboru je založená na individuálnej práci a dosahuje veľmi dobré výsledky, pretože 80% žiakov zloží s úspechom prijímaciu skúšku na stredné školy alebo odborné učilištia.
Priestory školy sú veľké (je to bývalá továreň), dobre udržiavané, má štyry športové haly a dostatočné pedagogické pomôcky (ale len jeden počítač). Táto jej výhodná situácia, oveľa vyššia ako v iných navštívených školách, sa dá vysvetliť finančnou a materiálnou pomocou veľkej fabriky v okolí, s ktorou sa školskému zboru s riaditeľom podarilo nadviazať dlhodobé a výnosné vzťahy.  

·  Konzervatórium v Košiciach
Toto konzervatórium navštevujú mladí ľudia vo veku od 15 do 19 rokov. Bolo založené Rómami a pre Rómov. Je to takýto jediný prípad na Slovensku. Škola je špecializovaná vo výučbe hudby a dramatického umenia.
Jeho riaditeľ, pán ADAM, ho založil v roku 1992. Keď sa po nežnej revolúcii vytvorila na ministerstve sekcia pre národnostné menšiny, rómska inteligencia sa zmobilizovala, využila novú legislatívu a vytvorila tento typ školy.

Po ukončení tohto konzervatória sú mladí ľudia zamestnaní v orchestroch alebo v divadlách. Čoraz viac ich tiež pokračuje v štúdiu na univerzite. Dobrá reputácia tohto konzervatória čoraz viac priťahuje aj nerómskych študentov (30% v roku 2004-2005).

Riaditeľ tohto zariadenia má v pláne pomôcť pri založení viacerých takýchto škôl v ďalších veľkých slovenských mestách. Chcel by tiež školiť profesorov rómskeho jazyka a žiada pre Rómov aplikáciu práva o menšinách, ktorý povoľuje výučby v materinskom jazyku. 
2) Vstúpenie do Európskej unie a európske programy 
2.1) 
Európska integrácia a kolektívne znalosti


Správy Európskej komisie týkajúce sa kolektívnych znalostí Slovenska skonštatovali pokrok v doméne školstva a pokračovaní v reforme jeho školského systému. Slovensko robí pravidelne pokroky v oblasti legislatívy. Zavedenie vhodnej legislatívy však vyžaduje vhodné finančné prostriedky a primerané administratívne kapacity.
 Európska komisia tiež spozorovala pokroky týkajúce sa použitia jazykov menšín v školskom systéme. Tieto totiž v minulosti spôsobovali niekoľko problémov. V decembri 1999 a v januári 2000 vláda schválila dva strategické dokumenty v doméne školstva a profesionálnych školení. Tieto, okrem iného, navrhujú začlenenie zmeneného systému školstva a rozšírenie dĺžky priemernej  povinnej školskej dochádzky. V máji 2001 vláda prijala na nasledujúcich 15 rokov Národný program pre školstvo a školenia, ktorý podporuje decentralizáciu vedenia medzi národnou a okresnou administratívou. Prijatie zákona o univerzitnom školstve v roku 2002 prispelo k reformácii systémov školstva a školení.
Čo sa týka profesionálneho školenia, národný program pre zamestnanie z roku 2001-2002 si zobral za úlohu vyriešiť problémy týkajúce sa prechodu zo školy do pracovného života. Považuje za možné vytvoriť systém škôl druhej šance, určených pre mladých ľudí bez kvalifikácie, pre nezamestnaných, starších pracovníkov atď. Od prijatia nového zákona o profesionálnom školení v júli 2002, kompetencie boli decentrované a presunuté na okresné úrady. Na ministerstve školstva bola tiež vytvorená rada pre profesionálne školenie. 
 Pri vstupe Slovenska do Európskej únie došlo v slovenskej legislatíve k množstvu zmien. Delegácia Národného zhromaždenia Francúzskej republiky a Európsky parlament predložili v roku 2003 Informačnú správu o prijatí Slovenska do Európskej únie. Táto kladie dôraz na nový slovensky zákon o anti-diskriminácii a o posilnení inštitúcie, ktorá ma na starosti záležitosti rómskej menšiny a ktorej kompetencie boli rozšírené k zlepšeniu životných podmienok Rómov.  Okrem iného bol adoptovaný aj plán prevencie všetkých typov diskriminácie, rasizmu, xenofóbie, antisemitizmu a iných neznášanlivostí. 
I keď rôzne európske správy chvália Slovensko a jeho pokroky, naďalej pokračujú v obave o postavení Rómov a odsudzujú segregáciu a diskrimináciu, ktorými  Rómi na Slovensku trpia. Existuje totiž rozdiel medzi legislatívou, efektívnou aplikáciou a meteriálnymi a finančnými prostriedkami, ktoré boli použité na ochranu a integráciu Rómov. 

2.2) 
Projekty spolufinancované Európskou komisiou, napríklad PHARE 
Európska rada v Lisbone, ktorá sa konala 23. a 24. marca 2000, stanovila sedem referenčných európskych bodov, týkajúcich sa zlepšenia školského systému v Európe do roku 2010. Správa Európskej komisie zverejnená v roku 2004, nazvaná Situácia Rómov v rozšírenej Európskej únii, zvýrazňuje neadekvátnosť lisbonských objektívov k rómskej problematike.  Podľa tejto správy hrozí dokonca zhoršenie situácie Rómov ako aj osôb nachádzajúcich sa na hranici výchovných systémov v Európe. Systémy indikátorov vypracovaných k uskutočneniu lisbonskej agendy nezaznamenávajú narážky na Rómov. Zvýšený počet výchovných indikátarov Lisbonu sústredených na veci spojené s elitistickou výchovou, (ako sú napríklad štyri relatívne indikátory « mobility », spojené tiež nedostatkom výchovných indikátorov zapríčiňujúcich rasovú segregáciu) a iné výsledky neprosperujúce spoločnosti, môžu navyše slúžiť k podlomeniu lisbonskej rady a obmedzeniu rozhodujúcich politík v kapacite dosiahnutia určených cieľov. 
Správa ďalej podčiarkuje globálny nedostatok štatistickýh údajov o situácii Rómov v kľúčových sektoroch (ako vzdelávanie, zdravie, bývanie, zamestanie atď.), ktorý sťažuje koncepciu, sledovanie a evolúciu politiky programov, hlavne čo sa týka boja proti diskriminácii a sociálneho včlenenia.
Program PHARE je hlavným kanálom cez ktorý prechádza pomoc z Európskej únie k rómskym populáciam kandidovaných krajín.  Prístup PHARE bol, ako odpoveď na aktuálny procesus rozširovania Európskej únie, zameraný na pred-vstúpenie. Na Slovensku bolo od roku 1999 až po jeho vstúpenie do Európskej únie v roku 2004 zavedených viacero projektov PHARE.
Projekt PHARE 1999 o tolerancii voči národnostným menšinám a etnickým skupinám v Slovenskej republike. 

Projekt je rozdelený na 3 prepojené podprojekty :

· Program výchovy pre miestne úrady a lídrov verejnej mienky;

· Kampaň verejných informácií o minoritách;

· Zlepšenie typov vzdelávania a výuky jazykov menšín v škole a vytvorenie rómskeho výchovného a informačného centra, ako aj centrá dokumentácie a konzultácie.
Ministerstvo školstva Slovenskej republliky bolo na čele tohto tretieho projektu.
Financovanie PHARE : 197.000 € (technická pomoc) + 1.181.000 € (vybavenie škôl)

Spolufinancovanie Ministerstva školstva Slovenskej republliky : 150.000 €
Program PHARE 2000 : « Zlepšenie situácie Rómov v Slovenskej republike ».
Projekt « Zlepšenie podmienok vzájomnej tolerancie medzi rómskými a nerómskymi obyvateľmi v mestách  »

Tento projekt má za cieľ znížiť napätie medzi Rómami a nerómami, zlepšiť komunikáciu medzi skupinami, zlepšiť prístup znevýhodnených skupín do verejných služieb a zlepšiť účasť mesta pri riešení problémov populácie v nevýhode.
Projekt  « Zlepšenie podmienok k osobnej realizácii Rómov v školskom systéme »

V tomto projekte sú rodičia a rómska komunita považované za významných pomocníkov pri výchove a rovnako, ako aj aktívne úrady, sú považované za činiteľov v procese rozvoja školskej politiky na Slovensku. Aktivity sú zamerané na predškolský systém výchovy ( školenie predagogického personálu a rómskych asistentov, semináre pre rómske matky, atď), na základný sýstém výchovy ( školenie učiteľov, vytvorenie doučovacích tried ), na stredný systém výchovy (profesionálne školenia pre Rómov bez základného vzdelania) a na vysokoškolský systém výchovy.
Financovanie PHARE : 1.720.000 €

Spolufinancovanie Ministerstva školstva Slovenskej republliky : 240.000 €
Projekt PHARE 2001 : « Podpora rómskej menšiny v doméne vzdelávania ». 
Tento projekt je pokračovaním predchádzajúcich projektov zameraných na vzdelávanie a výchovu Rómov. Aktivity sa týkajú predškolskej výchovy ( výchovné metódy s veľkou účasťou matiek a rodičov) a základnej školy  (celodenné sledovanie sociálne slabých žiakov, účasť rodičov na aktivitách školy a detí). Jedna časť projektu je tiež zameraná na začlenenie detí prichádzajúcich zo špeciálnych škôl (pre postihnutých) do škôl normálnych (prehodnotenie vstupných testov do základnej školy, organizácia seminárov pre zamestnancov pedagogických a psychologických centier, profesorov špeciálnych škôl atď.).
Financovanie PHARE : 1.700.000 €

Spolufinancovanie  Ministerstva školstva Slovenskej republiky : 675.000 €

Projekt PHARE 2002 :   «Integrácia rómskych detí  do škôl a zlepšenie životných podmienok. »
Časť vzdelávania a výchovy je hlavne zameraná na reintegráciu detí prichádzajúcich zo špeciálnych škôl         (pokračovanie predchadzajúceho projektu) : a to prehodnotenie testov používaných na umiestnenie detí do špeciálnych škôl pre postihnutých, vydanie praktickej príručky na vysvetelenie psychologických diagnostík, aplikácia vyučovacích metód v prechodných triedach, dôraz na reintegráciu detí do normálnych škôl, školenia rómskych profesorov a asistentov. Projekt uprednostňuje individuálny prístup k žiakom a veľkú účasť rodičov. Tento projekt bol zavedený v dvadsiatich prechodných triedach špeciálnych škôl v spolupráci so štandartnými základnými školami v príslušných lokalitách. 
Projekt PHARE 2003 : «Podpora integrácie Rómov v doméne vzdelávania  »

Zatiaľ čo je väčšina programov PHARE zameraná na predškolskú výchovu a na prvé roky základnej školy, tento projekt má za úlohu uľahčiť deťom zo slabého sociálneho prostredia  prechod zo základnej na strednú školu        ( rozšírenie záujmu o štúdium, školenie profesorov),  podporiť viackultúrnu výchovu na slovenských stredných školách (školenia profesorov a riaditeľov škôl, pedagogické metódy), pripraviť žiakov na vstup do aktívneho života ( prínos znalostí o trhu práce, školenia profesorov, simulácia cvičení spojených s aktívnym životom, atď.).
Tento projekt bol zavedený už v tridsiatich školách a bude rozšírený totálne na 160 profesorov a 80 škôl.

3) Prínos vládnych organizácií a súkromných nadácií
Vďaka iniciatíve Svetovej Banky a jej správe z roku 2000-2001 nazvanej  « Zdolať chudobu », majú dnes všetky medzinárodné organizácie v programme dňa otázku boja proti chudobe. 
V roku 2000, Spojené štáty prijali Ciele tisícročia - ‹Objectifs du Millénaire› (ODM). Skladajú sa z ôsmich cieľov, ktoré sa majú dosiahnuť pred rokom 2015. V doméne školstva je druhým cieľom « poskytnúť všetkým deťom, chlapcom i dievčatám, prostriedky na ukončenie kompletného základného vzdelania».

 V Európe, a hlavne vo východnej Európe, bola táto globálna politika boja proti chudobe adaptovaná miestnym kontextom.  Krízovým faktorom vo väčšine spoločností východnej Európy vždy zostáva nevyriešená otázka integrácie Rómov.

Medzinárodné vládne organizácie sa po prvýkrát na medzinárodnej scéne v tejto logike mobilizujú a prejavujú silné politické zaangažovanie.
3.1) 
Desaťročnica Rómskej integrácie
2. februára  2005 sa v Sofii stretlo osem krajín a uverejnilo Desaťročnicu 2005-2015 Rómskej integrácie.  Svojim podpisom deklarácie sa predstavitelia krajín zaviazali bojovať proti diskriminácii a chudobe, ktoré zasahujú túto menšinu. V roku 2003 sa ( vďaka iniciatíve Svetovej banky a nadácie Soros) po prvýkrát stretli Česká republika, Slovenská republika, Maďarsko, Bulharsko, Rumunsko, Chorvátsko, Macedónia a Srbsko-Čierna hora. Spolu sa rozhodli vytvoriť akčný plán v štyroch prioritných doménach : školstvo, práca, zdravie a bývanie. 
Planifikácia Desaťročnice bude riadená Medzinárodným koordinačným výborom, zahŕňajúcim vládnych členov, zastúpencov rómskej komunity a medzinárodných spoločností. Financovaná bude zoskupením prostriedkov národných rozpočtov zmiešaných s prostriedkami bilaterálnych darcov, a medzinárodných rozpočtov. Rozšírenie a realizácia akčných plánov sú zaslané zúčastneným krajinám.  Ciele a indikátory sa od seba odlišujú, ale majú predsa len niekoľko spoločných bodov a to, integrované vzdelávanie, boj proti školskému neúspechu a reintegrácia v školách, narastanie šancí Rómov na trhu práce zvýšením ich kvalifikácie, uľahčenie ich začlenenia do zdravotného systému, alebo zlepšenie bývacích podmienok znížením geografickej segregácie. Národné akčné plány, nielen ako jednoduché zaangažovanie sa z princípu,  musia obsahovať konkrétne ciele a presné ukazovatele.  Nejde tu o novú stratégiu ale o kompiláciu dobrých stratégií a predchádzajucich praktík s ukazovateľmi a presnými lehotami. 
Rómsky výchovný fond, založený v rámci Desaťročnice, má za úlohu poskytnúť zúčastneným krajinám fiančnú pomoc určenú na akčný výchovný plán.  2. a 3. decembra 2004, na konferencii darcov v Paríži, bolo na založenie fondov zozbieraných 42 390 000 USD, z čoho 7 480 000 poskytnutých zúčastneným krajinám na programy 2005. Jedna časť Akčného slovenského plánu na vzdelávanie by mala byť spolufinancovaná z týchto fondov.  
Národný akčný slovenský plán bol vypracovaný pracovnými skupinami, vytvorenými prioritnou činnosťou a predstaviteľmi rómskej komunity Splnomocnenej kancelárie vlády Slovenskej republiky, Ministerstvom školstva, Ministerstvom regionálnej konštrukcie a rozvoja, Ministerstvom práce, sociálnych vecí a rodiny, Ministerstvom zdravotníctva, štatistickým úradom, mimovládnymi organizaciami a Fórumom rómskej mládeže  (Roma Youth Forum).

Integrácia rómskej populácie je podmienená zmenou negatívneho správania sa ostatnej populácie. Výchovné programy preto musia byť zmenené aby favorizovali lepšie pochopenie rómskej kultúry a jej ťažkostí. Vo výchovnom systéme je vzdelávanie zamerané na Rómov a rozložené do troch úrovní: 
· Školenie profesorov, asistentov a vychovávateľov ;

· Príprava školských učebníc a metodologických príručiek pre profesorov, zavedenie výchovných prostriedkov a informovanosť rodičov ;

· Zmena zamerania výchovného materiálu, ktorý bol doteraz len pre formálnu výchovu, aby žiakom priniesol čo najviac možných znalostí. Cieľom je umožniť čo najúplnejšie rozvinutie osobnosti žiaka a to vďaka individuálnemu prístupu (prijatím jeho individuálnej osobitosti a jeho potrieb) a zameraním sa na rozvinutie jeho základných kompetencií.
Koncept výchovy, do ktorej boli začlenené rómske deti a dospievajúci, a ktorý bol 26.mája 2004 schválený Vládnym rozhodnutím č. 498, sa vytvoril základ špecifikácie definovaných cieľov v prioritnej zóne výchovy a vzdelávania.  Tieto ciele môžu byť dosiahnuté rýchlejšie a to vďaka Desaťročnici, ktorá je medzinárodným fórumom a miestom výmeny skúseností medzi zúčastnenými krajinami.

Aby sa mohol definovať cieľ Akčného slovenského plánu vzdelávania a výchovy, musia sa zobrať do úvahy faktory ako: existujúca úroveň vzdelávania rómskej komunity a možnosti integrácie programu do úrovne národného a miestneho školstva, a to v súlade s doporučením Desaťročnice. Jeho úspech závisí tiež od paralelnej reformy slovenského vzdelávacieho systému.
3.2) PNUD

PNUD zhotovil o rómskej populácii dve správy : v roku 2002, Avoiding the Dependency Trap, a v roku 2005, Faces of poverty, faces of hope - Vulnerability profiles of Roma population in Decade of Roma Inclusion countries. Táto anketa je dnes najväčšou anketou o Rómoch. Bola prevedená do 10 krajín východnej a strednej Európy.Tieto nové informácie predstavujú širokú perspektívu životných podmienok Rómov v regióne a tvoria solídny analytický základ k vytvoreniu budúcich stratégií, a to založením integrácie Rómov na ľudskom rozvoji. Malé množstvo sociálno-ekonomických informácií o Rómoch zabraňuje rozšíreniu účinných politík, ktoré vcelku riešia problémy komunít  v nevýhode (napríklad vytvorením vzťahu medzi vzdelávaním, nezamestnanosťou, zdravím a účastnosťou).
V správe z roku 2002,  v ktorej sa nachádza aj Slovensko, bola anketa realizovaná v 5000 rodinách piatich rôznych krajín. Závery ukazujú, že každý druhý Róm trpí hladom najmenej niekoľko dní v roku, zatiaľ čo každý šiesty Róm je « hladný stále ». Údaje ankety boli získané individuálnymi rozhovormi v týkajúcich sa krajinách a aby sa predošlo problému nedôvery voči anketárom, keď to bolo možné, Rómovia boli sami poverení viesť ankety priamo v teréne. 

Závery tejto správy kladú dôraz na to, aké je dôležité zintegrovať Rómov do týchto krajín, hlavne z pohľadu pripojenia sa do Európskej únie, a formulujú v tomto zmysle určitý počet možných východísk. Pre PNUD je vzdelávanie a výchova kritickým prvkom programov krátkeho, stredného a dlhodobého termínu v prospech Rómov, a preto by im mala byť venovaná najväčšia priorita. 
Iniciatívy v doméne vzdelávania zlihávajú často zobrazovaním veľkého počtu problémov v tejto doméne. Nízka úroveň vzdelania a výchovy Rómov nie je zapríčinená len exkluzívnym charakterom výchovného systému, odzrkadľuje aj nedostatočnú znalosť povinného jazyka, nedostatočné prostriedky na nákup detských vecí a kníh a neprítomnosť úspešných modelov vďaka vzdelaniu.  

Predškolská výchova musí byť pre vládu prioritnou. Mimovládne organizácie hrajú v tejto doméne veľkú rolu, ale ich pozitívna prítomnosť nesmie oslabiť zodpovednosť štátu  v realizácii jeho výchovných a vzdelávacích lokálnych politík. PNUD uvádza napríklad možnosť štátu spojiť sociálnu pomoc rodičov so školskou usilovnosťou ich detí.  Systém« špeciálnych škôl », do ktorého je zaradených toľko rómskych detí, je zasa inou doménou, ktorá potrebuje veľkú polotickú implikáciu. Pretože sú vzdelávanie a chudoba tak úzko spojené, mali by byť verejné výdavky spojené so vzdelávaním a výchovou používané ako dlhodobá investícia európskych financií. Táto verejná podpora by mohla byť vo forme dávania učebníc zadarmo a teplého jedla v škole pre všetky deti, hlavne na základnej škole. 
Toto by takto postihlo všetky deti zo sociálne slabých rodín, bez ohľadu na ich etnickú skupinu. Iným navrhnutým riešením je vytvorenie internátov pre výborných žiakov, aby sa takto pre Rómov  vytvorili pozitívne vzory úspechu vďaka vzdelávaniu. Musia byť vynaložené úsilia pre talentovyných rómskych žiakov a pomôcť im doviesť ich až k univerzite (napríklad, mohol by byť vytvorený špeciálny fond pre rómskych študentov, podľa modelu« United Negro College Fund » v USA). Správa nakoniec pripomína, že všetky použité prostriedky a výdavky spojené so vzdelávaním budú nakoniec menšie ako budúce výdavky sociálnej pomoci slúžiacej populáciam so slabými perspektívami pracovného zaradenia. Jedná sa teda o idlhodobú nvestíciu, ktorá prispeje celej populácii.
V závere správa zvýrazňuje dôležitosť aktívnej účasti Rómov v rozšírení a realizácii projektov a reforiem. Aby sa naviac zabránilo protirečeniu si odkazov, prístupov a projektov, musia sa reformy  riadiť všeobecnými predpismi schválenými spoločníkmi. Spolupráca medzi spoločníkmi a medzinárodnými organizáciami (UNICEF, UNESCO, OSI, atď.) musí byť podporovaná.  K povzbudeniu skutočnej kultúrnej zmeny by mohli byť veľmi užitoční výchovní špecialisti krajiny, ktorá má skúsenosti s viackultúrou, rovnako ako aj vytvorenie « Education Corps » (podľa vzoru Peace Corps).
3.3) Open Society Institute (OSI)

OSI je veľmi štrukturovaná sieť, ktorá má svojich informátorov vo všetkých krajinách strednej a východnej Európy a poskytuje podporu alebo financie na projekty určené pre Rómov a to v regionálnej, národnej a miestnej oblasti. 

Pre všetky krajiny a nových členov Európskej únie OSI napríklad, v spolupráci s Európskou komisiou, dáva možnosť mladým diplomovaným Rómom  uskutočniť stáž v Európskej komisii.
Čo sa týka presnejšie Slovenska, Open Society Fund in Slovakia  zaviedlo viacero typov programov : 

·  Program subvencie podporiť rómsku menšinu
Cieľom je podporiť miestne projekty, ktoré majú za úlohu vyriešiť problémy rómskej komunity.

·  Regionálne informačné a konzultačné centrá pre vyriešenie problémov rómskej komunity
V rámci programu Vaš Amenge – For Us Institutional Development Program bolo založených šesť informačných a konzultačných centier, zameraných na rozvynutie mimovládnych organizácií pracujúcich s Rómami. Tieto centrá ponúkajú rôzne služby, ktoré závisia od ich publika :

Služby pre mimovládne organizácie a asociácie :

· Panoráma národných a zahraničných financií ;

· Účasť na príprave a koordinácii projektov ;

· Pomoc pri tvorení mimovládnych organizácií  alebo asociácií  (zápis,štatút, atď.) ;

· Vytvorenie základne aktivít týchto organizácií, aby sa vytvorila výmenná interaktívna sieť.

Služby a informácie pre miestne správy a úrady  :

· Kontrola, spracovanie a difúzia informácií o rómskych komunitách a práca mimovládnych organizácií, asociácií a iných inštitúcií v regióne ;

· Podelenie sa o skúseností z úspešných projektov ;

· Spolupráca s miestnymi úradmi a správou štátu, úradmi práce, oddelením sociálnych a školských vecí,  aby sa vyyriešili problémy regiónov.

Služby pre súkromné osoby :

· Rady pri hľadaní práce ;

· Rady v sociálnej a právnej oblasti ;

· Pomoc a rady v doméne vzdelávania a výchovy ( postup pri zápise na gymnázium, na univerzitu, školská dochádzka, atď) ;

· Zdravotná výchova Rómov žijúcich v nevýhodnom prostredí ;

· Rady pre rozvinutie rómskych podnikateľov, atď.

·  Pomoc Klubom rómskej mládeže
Tento program, zoložený v roku 1998, má za úlohu naučiť mladých Rómov aktívne využívať ich voľný čas a podporovať ich v stretávaní sa v kluboch, skupinách a asociáciach.  Aktivity mimo školy majú za cieľ odpútať mladých od negatívnych sociálnych fenoménov ako sú drogy a kriminalita, a pomáhať im k zlepšeniu školských výsledkov.
· « Roma Education Initiative » (REI)

V roku 2002, OSI zverejnil program « Iniciatíva pre rómske vzdelanie a výchovu». Je to program, ktorý spája civilnú miestnu spoločnosť s vládou. Od jeho začiatku v roku 2002, REI zaviedla vzdelávacie programy v siedmich krajinách. 

Môžeme napríklad menovať « Projekt Schola »,  na Slovensku zavedený v  roku 2003 :
Tento projekt má za cieľ zvýšiť integráciu rómskych detí vzdelávaním a skladá sa so 4 častí so špecifickými cieľami : 

· Predškolská výchova : predvídať segregáciu rómskych detí v školách zavedením programov formálnej a neformálnej výchovy založenej na tolerancii a ušetriť neodvôvodnené umiestnenie rómskych detí do špeciálnych škôl;

· Základná a stredná výchova : zlepšiť školské výsledky rómskych žiakov a rozšíriť štruktúru vhodnú viesť k dezegregácii rómskych žiakov v lokalitách ;

· Profesionálna výchova : vytvoriť špeciálny model lekcií a doučovanie pre mladých Rómov ,ktorí nedosiahli mentálne vzdelanie v profesionálnych uplatneniach;

· Politický vplyv a zmena : založiť « Pacovné skupiny desegregácie » k ponúknutiu politických riešení v zmysle úspešnej integrácie (desegrácie) rómskych detí a mládeže vo všeobecnom školskom národnom a miestnom systéme. 

Tento projekt bol zavedený v Rudňanoch, Smižanoch- Jarovnice a v Košiciach. Do terénu bol zavedený lmiestnymi mimovládnymi organizáciami, financovaný rôznymi nadáciami ako aj slovenskou vládou a Ministerstvom školstva a práce, miestnymi úradmi a školami. Projekt Schola tiež založil predškolské výchovné centrum, ktoré víta približne 15 žiakov. Dvaja rómski dobrovoľní asistenti chodia každý deň pre deti domov a odprevádzajú ich do školy. 
4) 
Niekoľko príkladov získaných od terénnych  účastníkov 
4.1 Nadácia Milana Šimečku

Medzi partnermi Nadácie Milana Šimečku figuruje veľké množstvo rómskych i nerómskych organizácií ako aj súkromných osôb, ktoré sa stretávajú pri rovnakej myšlienke potreby naučenia sa « žiť spolu ».

· Program spoločenského centra v  Hermanoviciach
Nadácia Milana Šimečku realizovala projekt v okrese Prešov, na východe Slovenska. V roku 2001 sa spolupodielala na založení spoločenského centra v Hermanoviciach, ktoré má na starosti aktivity pre rómsku mládež,  nevynechajúc ani ostatnú populáciu, ktorej účasť je naopak veľmi vyhľadávaná. 

Hlavným objektívom spoločenského centra v Hermanoviciach bolo svojimi aktivitami zblížiť Rómov s ostatnou populácoiu. Cieľom bolo prebudiť a povzbudiť potrebu niečo sa naučiť a kultivovať sa, rozvinúť osobnosti bez ich posudzovania alebo netolerantného správania sa. 
Činnosť centra je sústredené na spolupráci so špeciálnymi triedami jednej školy, ktorá nadácii požičala priestory. Takto sa tam mohli počas letných prázdnin organizovať aktivity pre rómske deti. 

Tieto mimoškolské aktivity sú :

· Šijacie kurzy, kurzy varenia, umenia a sochárstva;

· Tanec, divadlo;

· Turistický krúžok (stavanie táborov z dreva a spoznávanie okolia) ;

· Spolupráca s futbalovým miestnym družstvom;

· Doučovací kurz pre deti základnej školy ;

· Práca s deťmi stredných škôl.

· Detské tábory v Bardejove a v Mlynčekoch (okres Kežmarok), kemping počas letných prázdnin,  vianočné posedenie ;

· Festival  filmu « Jediný svet Hermanovice » ;

· Konkurz spevu « Hviezdy Hermanovíc » ;

· Tanečné predstavenia.

Plánované aktivity v rámci programu PHARE :

· Krúžky práce s drevom ;

· Pomoc hudobnej miestnej skupiny ;

· Chov hydiny ;

· Otvorenie športovej haly.

· Rôzne programy školení: hygiéna a zdravie, základná ekonomika a udržiavanie domácnosti, informatika, atď.

· Program « Dajme im šancu ! » (štipendiá pre rómskych žiakov stredných škôl z barakových kolónií v Chminianskom Jakubovanom, Jarovniciach, Hermanoviciach a Bardejove).

Väčšina detí rómskych barakových kolónií prestane chodiť do školy na konci povinnej školskej dochádzky a ani netuší, že sa dá v štúdiu aj pokračovať. Mladej generácii vyrastajúcej v týchto barakových kolóniach sa často  poskytuje len špecializovaná výuka pre mentálne postihnutých. Nemá preto žiadnu šancu postúpiť do tried stredného stupňa. Stredná škola je jedinou možnosťou ako by mohli tieto deti trošku zvýšiť ich šance nájsť si miesto v spoločnosti a zaradiť sa na pracovnom trhu s čoraz väčšou konkurenciou. 
Nadácia Milana Šimečku pomáha deťom, prijatým na stredné školy, finančnou pomocou na dopravu, školské pomôcky a desiatu. Udržuje s nimi kontakt počas celej školskej dochádzky a to prostredníctvom miestnych pracovníkov, ktorí pomáhajú žiakom s dennými problémami a sú ich podporou. 
Za tri roky Nadácia pomohla 40 žiakom, navštevujúcim profesionálne školenia a ich počet sa každoročne zvyšuje. 
Nadácia Milana Šimečku by chcela ďalej ohodnotiť zavedené kolektívne projekty na Slovensku v rámci rôznych programov a oceniť takto úspešné projekty. Išlo by o rozšírenie významu kolektívnej práce, pretože je táto často založená na osobných, neformálnych a spontánnych činnostiach. 
4.2 Nadácia Kesaj 

Nadácia Kesaj, založená v roku 2000 v Kežmarku, na východe Slovenska, zhromažďuje rómske deti pri hudbe a tanci, aby takto podporovali ich kultúru. Hudba a umelecké vyjadrenie sú pre mladých Rómov základnýmii faktormi pri auto-identifikácii a vektormi komunikácie vo vnútri komunity ako aj vonku, rozširujúc tak pozitívny a valorizovaný obraz rómskej identity. 
Založený spolok cigánskych tancov a hudby, ‹‹ Deti Kesaja ›› (Kesaj Tchavé), je zložený z  25 mladých Rómov vo veku od 8 do 16 rokov, ktorí pochádzajú z hlavnej ulice v Kežmarku. Denne sú sprevádzaní štyrmi rómskymi inštruktormi, ktorí s nimi pracujú po škole v záujme lepšej spoločenskej insercie. Okrem hudby sa deti naučia návykom v oblasti hygieny, zdravotníctva, školstva a správaniu sa. 
Skupina vystupovala na koncertoch a predstaveniach vo viacerých európskych krajinách, aj vo Francúzsku. 
Doteraz  sa mohli zúčastňovať na aktivitách asociácie rómske deti len z centra mesta. Táto by chcela založením tanečných a hudoných krúžkov a založením kurza francúzštiny rozšíriť svoju aktivitu do škôl a barakových kolónií okolo Kežmarku. 
4.3 Súkromné gymnázium v Košiciach ( pani Koptová, riaditeľka) 
Súkromné gymnázium v Košiciach je školské zariadenie so štvorročným cyklom pre žiakov po ukončení deväťročnej základnej školy.  Rovnako bolo otvorené osemročné štúdium, do ktorého môžu nastúpiť žiaci po ukončení štvrtého ročníka na základnej škole. 
Gymnázium navštevuje približne stovka rómskych žiakov a niekoľko nerómskych žiakov a tretinu výchovného personálu tvoria Rómovia. Každý druhý žiak žije na prahu chudoby. Štát prispieva na štúdium sociálne slabých žiakov, ale nie na základné investície, ktoré gymnázium potrebuje (nákup pomôcok, zrenovovanie priestorov atď.)

Toto gymnázium je zvláštne tym, že je pedagogickým pokusom výučby v rómskom jazyku. Po tomto prvom pokuse (založenom na individuálnej iniciatíve) by malo Ministerstvo školstva zaručiť publikáciu určitých dokumentov a školských učebníc v rómštine. Druhou fázou tohto skúšobného projektu bude rozšírenie týchto dokumentov do všetkých slovenských gymnázií, ktoré by chceli začleniť do výuky výučby v rómskom jazyku                ( jazykový kurz, rómska história a kultúra). 
Pani Koptová si praje rozšíriť prístup do jej zariadenia zavedenením projektu školskej dezegregácie. Riaditeľka gymnázia sa obrátila na radnicu mesta Košice s požiadavkou vytvoriť priamu autobusovú linku spájajúcu gymnázium so sídliskom Luník 9, kde žije v neistých podmienkach veľa Rómov. Toto by umožnilo mladým Rómom z tejto štvrte pokračovať v ich štúdiu mimo geta. Napriek záujmu radnice táto zatiaľ neponúkla financie k zrealizovaniu tohto projektu. 
Pani Koptová si tiež praje zahrnúť do výuky gymnázia francúzsky jazyk. Navyše naviazala kontakty s profesorom z univerzity INALCO v Paríži , čo by umožnilo predpokladať zaslanie rómskych študentov do tejto francúzskej univerzity. Zatiaľ sa jej však nepodarilo získať profesorov francúzštiny v Košiciach. 
4.4 Agentúra podporovaného zamestnávania

V súlade so zákonom 5-2004 o zamestnaní, založili v januári roku 2005 rómski kováči z Dunajskej Lužnej, agentúru podporovaného zamestnávania v obci Somotor,  v okrese Košice. Jej cieľom je prispievať pri zamestnávaní znevýhodnených populácií v regióne. 
· Projekt  ‹‹ Inovačné metódy zamestnávania na radnici v obci Somotor ››
Tento prvý ročný skúšobný projekt  začatý v januári roku 2005, je financovaný sociálnym fondom rozvoja, v rámci Sociálnych Európskych Fondov (Fonds Social Européen ). 
Projekt spočíva v otvorení agentúry slúžiacej ako kontaktné miesto s populáciou, v ktorom sa bude pracovať hlavne na príčinách, ktoré brzdia zamestnanosť a zamestnávanie.  Ponúkané služby a činnosti sú tie isté ako na bežnom úrade práce, ale sú špeciálne zamerané pre potreby znevýhodnených populácií : rady a stimulácia prii hľadaní zamestnania ; vyhľadávanie zamestnania v regióne a na internete ; prípravné kurzy na pohovory ; individualizovaná pomoc podľa potreby uchádzačov o zamestnanie na základe dohody vzájomnej zodpovednosti ( podpora rodiny, atď.).
Agentúra bola už od januára oficiálne uznaná a jeden štátny zamestnanec chodí do jej kancelárie a necháva podpisovať nezamestnaných zapísaných v tejto agentúre, aby sa títo nemuseli každý týždeň dostavovať do miestneho úradu práce. Upovedomením zamestnávateľov o riskoch zamestnávania na čierno sa agentúre podarilo nájsť prácu pre 70 osôb, ktoré boli nezamestnané už 10 rokov. 
· Projekt  ‹‹ Spolu môžeme ››
Tento druhý projekt bude prebiehať od roku 2005 – 2008  a je financovaný ‹‹Equal››.  Je zameraný pre mladých z ťažkých štvrtí mesta Košice.  Je navrhnutých viacero aktivít : 
· školenia sprievodcov

· výmena metodológie s Francúzskom a Írskom

· založenie ‹‹ školy druhej šance ›› v Košiciach
· založenie sociálneho podniku
· lobbying slovenskej vlády k prijatiu zákony typu Besson vo Francúzsku alebo anglického New Deal

4.5 Združenie miest a obcí Slovenska ( Slovenská asociácia svetovej federácie združených miest a obcí )
Federácia Združenia miest a obcí Slovenska (ZMOS) zahŕňa asi tridsať slovenských miest, ktoré sa zúčastňujú na projektoch medzinárodnej spolupráce. ZMOS podporilo viacero projektov spolupráce týkajúcich sa rómskej populácie, ako napríklad projekty ‹‹ Školenie rómskych mediátorov ›› (spolu s Francúzskou ambasádou na Slovensku a mestom Angouleme) a ‹‹Školenie pre mladých Rómov ››, v rámci európskeho programu Grundtvig 2.
· Projekt  ‹‹ Školenie pre mladých Rómov ››,  Grundtvig 2 
Tento projekt je realizovaný v partnerstve s viacerými organizáciami formálneho aj neformálneho školenia ako : slovenská asociácia ‹‹Kultúrna asociácia Rómov na Slovensku››, Katedra školenia pre dospelých a sociálnej práce univerzity v Prešove, Výbor družby miest mesta Angouleme a česká asociácia Athinganol. Združenie miest a obcí Slovenska ako iniciátor tohto projektu tiež zaručuje koordináciu. 
Cieľom tohto projektu je zlepšiť školenia maldých Rómov ( detské asistentky, pedagogickí pracovníci, atď.) a to organizujúc výmien skúseností a praktík počas stretnutí medzi troma krajinami projektu, porovnávaním školiacich systémov týchto rôznych krajín. 
Rozvinuté témy na úvahu a výmenu sú následujúce :
· úloha rôznych školiacich organizácií ;

· programy školenia pre menšiny : školenia, školenia dospelých, rekvalifikácia, integrácia tradícií minorít do školiacich programov  ;

· výchova k rovnoprávnosti medzi mužom a ženou a úloha žien v spoločnosti;

· výchovné programy pre dei a mládež;

· proti-diskriminačné zákony a ich aplikácia;

· špecifita terénnych sociálnych pracovníkov;

· práca mediátorov a ich školenie.
Pretože český partner neobnovil svoju participáciu, projekt tam nebude pokračovať v roku 2006. ZMOS si zatiaľ praje pokračovať v podnecovaní projektov týkajúcich sa problematiky školenia mladých Rómov. 

5)   Príprad Rómov východného Slovenska, postavenie medzi sociálnym nejestvovaním a kultúrnou afirmáciou  

Zhotovené Alainom Reyniersom, profesorom na Katolíckej Univerzite v Louvain, riaditeľom časopisu ‹‹ Etudes Tsiganes ›› - ‹‹Cigánske štúdia››
Rómovia sú na východnom Slovensku všade. Poznajú rôzne formy ekonomickej integrácie, ktoré sa odrážajú na pláne bývania. Malá časť z nich býva v centre miest ako kedysi v stredovekom Kežmarku¹. Iní bývajú v mestských panelákoch, ktoré sú často chatrné. Niektorým sa podarilo dobre sa integrovať do miest medzi Gadžov, alebo do dedín ( ako napríklad v Novej Lesnej, pod Tatrami). Väčšina Rómov však je už dlho nezamestnaná a žije v predmestských štvrtiach nazývaných vatra ( ‹‹cigánska štvrť››), kolónia alebo osada. Ale akokoľvek ich nazveme, jedná sa o skutočné barakové kolónie, množstvo domčekov na spadnutie a sivých betónových stavieb, z ktorých sa niekedy vynárajú lepšie udržiavané paneláky.  Sú to naozajstné miesta na odstránenie ( ako napríklad Luník, paneláková štvrť na predmestí Košíc, rezervovaná pre Rómov, ktorí nevedia platiť nájom), v ktorých býva ekonomicky vylúčená populácia, poznačená mnohými znakmi predčasného starnutia, kožnými chorobami a vyčerpanosťou. Znamenia izolácie tejto populácie sú mnohé : priestorové vzdialenie sa, úbohý stav ciest a schátralosť domov často bez napojenia vody a elektriny, neexistujúca osobná doprava , nízka úroveň škôl navštevovaných rómskymi deťmi. 
¹ osídľovanie tohto mesta začalo trochu po druhej svetovej vojne niekoľkými domácnosťami, ktoré pritiahli ďalšie. Neskôr prišla dôležitejšia skupina, ktorej inštalácia bola organizovaná komunistickými úradmi. 

Na mnohých miestach Rómovia tvoria väčšinu populácie. Mohli by sme teda čakať, že majú na svoj osud nejaký vplyv, najmä využitím ich vlastnej prevahy vo voľbách. Sme však ale ďaleko od pravdy. Tí z obyvateľov, ktorí si zachovali nejakú vitaliu majú často len jednu myšlienku : ujsť z týchto smetísk a zabudnúť....alebo zostať a otvoriť si nejaký malý obchod. Samozrejme, že nedostatok korektných finančných prostriedkov a negatívny obraz, ktoré ich charakterizujú v mažoritnej spoločnosti², prispievajú k zachovaniu určitej samo-devalorizácii a ich uzavretiu sa do seba samých. Toto však nevysvetľuje všetko. Rôzne črty rómskej kultúry tiež smerujú k ich situácii vylúčenia. Ako vysvetliť, že obyvatelia týchto barakových kolónií kolektívne nereagujú proti osudu, ktorý poznajú?  Neexistuje vzbúrenie sa ani konštruktívny elán, ide skôr o pokojné, fatalistické, vyhýbavé správanie sa, niekedy s krikom.  Rómska tradičná identita, ktorá sa prejavuje oddialením sa od Gadžov a Cigáňov, ktorých neuznávajú ako blízkych, doháňa k udržaniu symbolickej priestorovej a ekologickej hranici, ktorá odrádza externých votrelcov a posilňuje uzavretie sa do seba samého. 
Mnohí sa snažia zaezpečiť základné potreby, najmä potraviny ( ale ako by to mohlo byť aj inak, keď nemáme peniaze?). Fyzický výzor v každodennom živote veľa nepočíta ( výdavky cez sviatky sú príslovím). Predsa len sú zadľženia katastrofické a veľa Rómov predáva ich osud do rúk úžerníkov (pretože banky neposkytujú insolventným Rómom pôžičky), ktorí zavádzajú širokú ekonomickú exploatáciu. Kontakt s Gadžami, limitovaný pre väčšinu len na jednoduchú výmenu v rámci určitých ekonomických dávok, už nie je vzájomnou hrou.
 Veľa Rómov myslí len na to ako všetko Gadžom zobrať a nemyslia ani na to, priniesť im niečo na výmenu, alebo priniesť niečo ich vlastnej komunite.  Toto správanie sa je natoľko zakorenené do mentality, že veľa obyvateľov si nevie predstaviť zmeniť túto situáciu, ani ich konzultovať na túto tému, a prispieť v týchto ako aj iných veciach. 
Vec sa stupňuje ešte aj veľmi zvláštnym charakterom komunitného systému Cigáňov. Tento je založený na kultúre hlbokého cítenia kolektívnej jednomyseľnosti a na zabezpečení rodinnej ochrany. Kolektívny čin však nie je zároveň podporovaný. Kolektívy priestor je divadlom, v ktorom sa intenzívne vyjadrujú vzťahy medzi jednými a druhými, ale neexistuje žiaden záujem o udržanie alebo zariadenie priestorov k príjemnému životu a bývaniu : domácnosti sú dobre udržiavané, ale zbytok je zanedbaný bez ohľadu na to, či máme prostriedky na investíciu alebo nie. Nikto by si nedovolil upozorniť svojho suseda na následky drzého správania sa. Veľké sociálne nátlaky naopak odradzujú od individuálnej iniciatívy vedenej k zvýšeniu úrovne skupiny. Vykonané pokusy dostať sa z tejto situácie sú často zničené, závidené a porazené. A ak sa náhodou podaria, tí, ktorí sa o ne bili nie sú ani ocenení ani uznaní.
· Perspektívy
Všetky tieto údaje sú hlavným problémom čo sa týka sociálneho vzťahu medzi rôznymi komponentmi slovenskej spoločnosti. Dar a nedar, ktorých potrebu pre celkový sociálny život poznáme už od Maussa, stoja proti sebe na Slovensku ( ale je to iné inde ? ).  Gadžovia sa cítia podvedení poskytnutím finančnej pomoci Rómom, ale naopak sa neponáhľajú ponúknuť im vhodné miesto v spoločnosti.  Rómovia zasa len žobrú, ale nerobia nič preto, aby sa ich situácia zlepšila a prispievali by takto na úspech ich regiónu a ich krajiny. Je však treba pochváliť odvahu niekoľkých Rómov, intelektuálov, miestnych leadrov, alebo mladých dospelých ľudí, ktorí sa cítia zodpovední za ich osud a snažia sa reagovať a to hlavne prispievaním do programov vyhotovených v prospech Cigáňov, militujúc za asociácie alebo investujúc sa do kultúrneho vyjadrenia sa. Musia rovnako bojovať proti pasívnosti ich vlastnej skupiny ako aj proti nezáujmu alebo nenávisti Gadžov. Často sú rozdelení a zmietajú sa medzi vyjadrením rómskej identity a túžbou stratiť sa v slovenskej mase. Musia nájsť ich znaky, zbaviť sa stereotypov, ktoré im zostali a afirmovať formy nového kolektívneho pripojenia. Pomôcť pri tom  im môžu utvárajúce sa právne kruhy, ktoré organizujú vstup Rómov do nového občianstva. Je však ešte veľa prekážok, ktoré musia byť odstránené a to nie je zďaleka ľahké.  Byť uznaný ako národnostná menšina nestojí za nič, ak toto nezaručí nové formy vzájomnej tolerancie.  Neexistuje však ani komunikácia bez spoločných kódov, ani bez zmien príliš uzavretých znakov. K tomuto by bolo dobré tiež treba presvedčiť Gadžov a pridať Rómom masívne dózy vzdelania.  
²obraz nesociálnych neznámych, ktorí správaním sa ohrozujú slovenskú spoločnosť :  ‹‹Prečo k nám prišli? Boli sme tu pred nimi. Nech nás rešpektujú v práci, náš majetok a ľudí!››

Záver
V rámci vstupu do Európskej únie, Slovenská republika vynaložila veľa síl k reformovaniu jej školského systému a rozvýja viacero programov určených na zlepšenie integrácie Rómov do spoločnosti a ich úrovne vzdelávania.  

Diskriminácie a segregácie pretrvávajú však i napriek tomu. Dokazujú to rôzne správy o otázke (Európska únia,  PNUD, správa mimovládnych organizácií, atď). Úroveň vzdelávania Rómov zostáva na Slovensku veľmi nízka, pretože len štvrtina rómskych detí ukončila základnú školu, málo z nich pokračuje v štúdiu na strednej škole a počet Rómov, ktorí pokračujú v štúdiu na univerzite je smiešny. 
Nadmerný počet rómskych detí zaradených do ‹‹špeciálnych škôl›› silne kontribuje k izolácii a vylúčeniu tejto populácie. K postúpeniu na strednú školu alebo na odborné učilište je potrebné mať ukončenú školskú dochádzku na ‹‹ normálnej základnej škole››, ale väčšina mladých slovenských Rómov ju ukončila v ‹‹špeciálnych školách››.  Okrem iného je pre mladého človeka zo špeciálnej školy veľmi ťažké zaradiť sa do normálnej školskej výuky i keď teoreticky existujú medzi týmito výchovnými zariadeniami prechody. 
Táto prvá forma segregácie s ktorou sa stretávame na školskom stupni má veľké následky čo sa týka zamestnávania a neskôr sociálnej integrácie. 
Aby sa predošlo tejto školskej segregácii, ministersvo školstva Slovenskej republiky práve začalo experimentovať nové školské a psychologické testy, ktoré budú orientovať žiakov do normálnych alebo špeciálnych škôl. Tieto testy boli skúšané minulý rok a mali by sa zovšeobecniť pre všetky slovenské školské zariadenia. Táto iniciatíva by mohla pomôcť pri nesprávnom umiestňovaní rómskych detí do špeciálnych škôl, ale aj favorizovať školskú adaptáciu ( to znamená zavedenie prechodov medzi špeciálnymi a normálnymi školami). 
Vďaka prijatým vládnym opatreniam učitelia sledujú zvláštne školenia ako pracovať so žiakmi s ťažkosťami. Dá sa však konšatovať deficit v znalostiach humánneho a kultúrneho rozsahu rómskej komunity ako aj nedostatok adaptovaného pedagogického materiálu. Profesori a pracujúci s rómskymi žiakmi sú často nekvalifikovaní čo má  dôležité následky na ich školskej úrovni, pretože prvé štyri roky v škole sú veľmi dôležité.  Títo profesori a vychovávatelia sú naviac často sami diskriminovaní a neuznávaní. 
Ministerstvo školstva z tohto dôvodu preto vypracovalo program školských rómskych asistentov.  Tento dosiahol úspešné výsledky i keď len teraz začíname hodnotiť potreby kvalifikovaných asistentov s metodologickými prístupmi. Až do roku 2010  nebude existovať žiadna špeciálna kvalifikácia, ale na univerzite bude začlenená špecializácia asistenta profesora, aby sa takto vyškolili asistenti, ktorí začnú pracovať v roku 2010.
Vytvorenie pozície ‹‹ Hlavného predstaviteľa rómskej komunity ›› v roku 1999, umožnilo napredovať k uznaniu kultúry a histórie rómskej populácie. Môžeme tiež uviesť projekt kodifikácie rómskeho jazyka do slovenčiny ako aj vytvorenie pedagogického materiálu v rómštine s objektívom zovšeobecnenia učebníc rómskeho jazyka ako aj rómskej gramatiky a rómskeho slovníka ( súkromné gymnázium v Košiciach ).
K účinnej aplikácii prostriedkov je potrebná skutočná finančná investícia. Úzke sppojenie chudoby s nízkou úrovňou vzdelania podnecuje investovať do školstva, ale aj zaviesť programy, ktoré sa budú zaoberať rôznymi problémami týkajucími sa Rómov a znižujucími ich kapacitu študovať (ich príjmy, byty, zdravie a hygiéna, atď.) . Výdavky a vzdelávacie programy musia byť povžované ako dlhodobé investície, ktoré budú mať pozitívne následky na rómsku populáciu ale aj celú slovenskú populáciu všeobecne. 
Rodina a komunita sú veľmi dôležitými faktormi pri podpore rómskych detí počas ich štúdia, je preto veľmi dôležité zapojiť Rómov do týchto programov a to hlavne rodičov, ktorí sa môžu podieľať na školských a mimoškolských aktivitách ich detí. Toto by ich podporilo chodiť do školy vytrvalejšie a pracovať usilovnejšie.
Počas misie štúdií realizovanej v septembri 2005 na Slovensku, bolo v spolupráci so slovenskými partnermi, pracujúcimi už viacero rokov na tématike výchovy Rómov,  odvedených viacero pracovných línií a poznámok. 
·   V rámci projektu implantácie rómskeho jazyka do súkromného gymnázia v Košiciach, si pani Koptová, riaditeľka tohto zariadenia, praje favorizovať vstup rómskych žiakov z mesta do gymnázia a to najmä detí zo sídliska Luník 9.  Uvažuje sa o projekte ‹‹ školskej dezegregácie ››, ktorý by spočíval vo vytvorení priamej autobusovej linky z Luníka 9 do gymnázia, čo by umožnilo ekonomicky slabým žiakom školskú dochádzku do tohto zariadenia. Tento koncept školskej dezegregácie je v strednej a východnej Európe veľmi prítomný : Open Society Institute v Bulharsku zaviedol projekty tohto typu s pozitívnymi výsledkami v Slivene a v ďalších bulharských lokalitách.
·   Asociácia ‹‹ Deti Kesaja ››, ktorá udržiava solídne vzťahy so školskými zariadeniami mesta Kežmarok, si praje rozšíriť svoje aktivity školskej pomoci a sprevádzania detí bývajúcich v barakových kolóniách okolo Kežmarku.  Tento projekt by, pomocou aktivít asociácie, mohol byť zavedený a umožniť takto asociácii pracovať v lepších priestoroch ako aj financovať autobus k zjednodušeniu sociálnej integrity mladých Rómov z kolónií. 
·   Asociácia ‹‹ Pjekt Schola ›› v Košiciach s úspechom usporiada aktivity školskej dezegregácie pre rómske deti. Táto asociácia si praje rozšíriť vytvorenie pedagogického materiálu a pomôcok prispôsobených pre rómske deti ( dvojjazyčné učebnice, čítanky a písanky ). Projekt Schola hľadá finančnú pomoc potrebnú k vydaniu týchto pomôcok, ktoré by potom boli určené pre niektoré predškolské vzdelávacie centrá v Košiciach. 
·   Súkromná škola výuky umeleckých tradičných rómskych remesiel v Kežmarku, ktorú navštevujú väčšinou rómski žiaci zo špeciálnej školy v meste aby sa tu vyučili remeslu kováčov a kaderníkov, potrebuje opraviť priestory. Toto zariadenie sa muselo pred koncom školského roka presťahovať do neprispôsobených a nefunkčných priestorov. Žiaci pomáhali v lete 2005 pri práci s jeho zariaďovaním, ale moc to nepomohlo.  Toto centrum si praje rozšíriť tvorbu ‹‹ delokalizovaných tried ››, aby sa umočnila školská dochádzka deťom zo susedných barakových kolónií. 
·   Nadácia Milana Šimečku nakoniec zdôraznila ťažkosti reťazovej práce rómskych asociácií.  Akcie zosilnenia kapacít občianskej spoločnosti tvoria, prostredníctvom výmeny skúseností a školení zameraných na reťazovú prácu ‹‹multi krajiny ›› a z regiónu na región, alebo prostredníctvom štrukturácie a reťazovej lokálnej práce,  formu neformálnej výchovy. Zosilnenie kapacít občianskej rómskej spoločnosti je transverzálnou tématikou viacerých krajín programu, pretože  boli zazanmenané rovnaké typy deficitov aj pre rómske organizácie v Rumunsku a Bulharsku ( ťažkosti týchto organizácií pracovať spoločne, podporovať sa a kapitalizovať ich skúsenosti...).
Počas svojho procesusu vstupu do Európske únie, Slovensko rozšírilo špecifické pedagogické pomôcky, aby mohli rómske deti študovať v dobrých podmienkach. Zdá sa byť dôležité porovanať zavedené praktiky na Slovensku s tými v Bulharsku a Rumunsku, krajinách, ktoré vstúpia do Európskej únie na začiatku roku 2007.
V Rumunsku, Bulharsku a na Slovensku boli určení školskí sprostredkovatelia pre rómskych žiakov, ktorí sa snažia zlepšiť vzťah medzi školskými štruktúrami a rodinou. V týchto troch krajinách bol koncept školských sprostredkovateľov vyhlásený ministerstvom školstva ako ‹‹dobrá praktika››. Po skúšobnej fáze na miestnom stupni, budú sprostredkovatelia premiestnení do väčšiny škôl s rómskymi deťmi týchto troch krajín. Školenie a štatút sprostredkovateľa budú naviac v blízkej budúcnosti definované i právne.  Bolo konštatované, že výuka rómskeho jazyka sa rozširuje v školských štruktúrach a to rozdielne v každej z týchto troch krajín.                                                                                                                     

Koncept  ‹‹ školskej dezegregácie ›› bol zavedený zároveň na Slovensku a v Bulharsku, ale nie v Rumunsku.  Projekty školskej dezegregácie majú favorizoavť školský mix v školách a to najmä v ‹‹ špeciálnych školách ››, v ktorých je veľké množstvo rómskych detí. Tieto školy však nachádzame len na Slovensku a v Bulharsku, čo vysvetľuje i nepotrebu čo sa týka školskej dezegregácie v Rumunsku. Ďalej konštatujeme, že v prvých dvoch krajinách sú projekty školskej dezegregácie často zakladané Open Society Institute. Táto organizácia vedie transverzálne akcie v strednej a východnej Európe stratávajúc sa s praktikami a skúsenosťami vďaka informátorom v každej krajine. 
Koncepty ‹‹ tried druhej šance ›› nachádzame v Rumunsku, Bulharsku a na Slovensku. Tieto umožňujú osobám, ktoré vyšli zo školy bez diplomu, znovu sa začleniť do školského prostredia. Tieto projekty sú často uskutočnené v miestnych lokalitách (miestnymi organizáciami alebo nevládnymi organizáciami ), a nie národnostne. Je preto ťažké podporovať sa a kapitalizovať skúsenosti. Projekty ‹‹ tried nula ›› ( prípravné triedy na začiatku základnej školy pre deti, ktoré nemali predškolskú výchovu ) sú zato na Slovensku rozvinuté vo veľkom množstve.  Tieto projekty vychádzajú zo spoločnej iniciatívy ministerstva školstva a Európskej únie ( program PHARE ). 
Zatiaľ čo existujú žiadosti reprezentovať a chrániť práva rómskej populácie vo vládnom kruhu na Slovesnku (hlavný predstaviteľ rómskej komunity) a v Bulharsku (Národná rada spolupráce pri etnických a demografických problémoch) , v Rumunsku neexistuje nič podobné. I keď majú tieto dve štruktúry rôzne úlohy (reprezentácia a hodnotenie pre Slovensko a favorizovať rovnosť šancí v Bulharsku), evidentne zastupujú vo vládnom okruhu rómsku menšinu ( ktorá predstavuje 10% populácie každej krajiny).

Tieto tranverzálne časti ( projekt sprostredkovateľov, školská dezegregácia, výuka rómskeho jazyka, triedy nula, triedy druhej šance, zastúpenie vo vládnych okruhoch) boli zavedené v Rumunsku, Bulharsku a na Slovensku v rôznych úrovniach a rôznorodými účastníkmi. Mohli by sme si takto predstaviť vznik prechodov a zavedenie siete týchto účastníkov, ktorí rozvíjjú tieto praktiky na európskej úrovni. 
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